

欧盟加拿大都想“报复”

欧盟发出措辞严厉的声明,警告美国将受到欧盟贸易报复。欧盟委员会主席容克说,美国政府“公然干涉”贸易自由,完全不是为保护国家安全,而是“为保护美国国内产业”。

容克在欧盟委员会当天发表的一份声明中说,对美国此举深感遗憾,“这似乎是为了保护美国国内行业而进行的公然干预。”欧盟委员会将在未来几天提出一项与世界贸易组织规则相符的“反制方案”,以平衡美国的最新举措。

容克说,保护主义无法解决钢铁行业的问题,这一举措不但没有提供解决方案,反而会令事态恶化。“我们不会坐视不管,听任我们的行业受到不公平措施的打击,让欧洲成千上万的工作岗位面临风险。”

欧洲钢铁工业联盟估算,美国加税后,欧洲对美国钢铁产品出口将减少至少50%。

欧盟贸易委员塞西莉亚·马尔姆斯特伦说,美方的做法不仅对欧美关系及全球市场产生负面影响,而且将增加美国钢铁和铝制品消费者的成本、减少他们的选择余地。

德国钢铁业协会发表声明,指责美国“对全世界钢铁制品设置关税壁垒以保护自身”“明显违反世界贸易组织规则”,欧盟必须坚决应对。

作为美国市场钢铁和铝制品最大出口方,加拿大政府对美国加征关税计划反应强烈。加拿大外交部长克里斯蒂娅·弗里兰说,“坚决不接受”任何贸易限制措施,如果美方对加拿大钢铁和铝制品加征关税,加方将为“捍卫贸易和工人利益”采取措施。

弗里兰没有披露加方准备采取何种报复措施。不过,她提示,加拿大同时也是美国钢铁制品的最大买家。

日本说要和美国沟通

巴西是对美钢铁制品第二大出口方。路透社援引巴西政府的消息报道,巴西将考虑单独或与其他经济体协同采取应

美国要征高关税 远亲近邻都反对

美国总统特朗普3月1日宣布,将对进口钢铁和铝制品分别征收25%和10%的关税。这一决定在美国内外受到广泛反对,欧洲联盟警告,会采取贸易报复措施。美国政界的一些资深国会共和党籍议员也强烈反对,担忧美国会因此受到贸易报复。



欧盟委员会主席容克与美国总统特朗普去年在G20峰会上会晤的照片。

对措施。受加税消息打击,巴西两家最大钢铁企业股票收盘分别大跌4.4%和4.2%。

日本的反应较为“温和”。日本经济产业大臣世耕弘成2日在记者会上说,日本是美国的盟国,日本向美出口钢铁和铝对美国国家安全“没有任何威胁”,日方将与美方沟通并等待美方加征关税详细方案。

一家日本大型钢铁企业发言人告诉《朝日新闻》记者:“(美国的)贸易保护主义动向

令人忧虑。”

日本共同社援引美方数据报道,日本是美国第七大钢铁产品卖家,2017年出口量为178万吨。另外,美国还是日本汽车的主要市场。在美国设有汽车组装线的日本丰田公司2日说,美方对钢铁和铝加征高额关税对汽车制造商、零部件供应商和消费者都不利,因为生产成本和汽车价格都将上涨。

澳大利亚贸易部长史蒂文·乔博说,美方的做法只会

“扭曲贸易并最终导致失业”,同时可能引发贸易战,“对谁都没有好处。”

美国能源产业激烈反对

美国将对钢铁和铝加征高额关税的消息进一步打压美国股市市场。纽约股市三大股票指数1日收盘跌幅都超过1%,其中道琼斯指数下跌420点,跌幅达1.68%。

美国钢铁和铝企业股价

格普遍大涨;同时,出于对生产成本上涨的忧虑,下游企业股价遭受重创。美国三大汽车制造商中,通用汽车公司股票下跌近4%,福特公司下跌3.0%,菲亚特克莱斯勒跌幅为2.8%。航空制造业巨头波音公司股票下跌3.5%;工程机械和采矿设备制造商卡特彼勒公司股票跌幅为2.8%。

美国汽车和汽车配件制造商协会主席史蒂夫·汉德舒警告,对钢铁和铝征收高额关税将伤害汽车零部件行业、危及大量就业岗位。

加税同样受到美国能源行业激烈反对。美国石油业协会主席杰克·杰拉德说,石油和天然气行业所用设备大量使用钢铁和铝,“以国家安全为借口”对钢铁和铝加征关税,“无疑将提高”生产成本,负担最终将由消费者承担。

美国油管协会说,一个典型工程项目中,如果燃油管成本上涨25%,整个工程造价可能增加7600万美元,大型项目成本可能上涨至少3亿美元。而且,美国工人和企业是现有输油管道项目的主要受益者。这一协会主席安迪·布莱克1日敦促政府“不要谋杀美国的就业岗位”。

一家美国轨道车辆制造企业的高级主管告诉路透社记者,钢占轨道车辆制造成本大约六成,“我认为(提高关税)这种做法将推涨价格,伤及自身。”

在政界,一些资深国会共和党籍议员强烈反对加征关税,担忧美国受到贸易报复。美国参议院农业委员会主席帕特·罗伯茨说:“你们每次这样做都会受到报复,农业首当其冲。我认为,这一决定对美国农业经济有百害而无一利。”

国会众议院议长保罗·瑞安呼吁特朗普“考虑一下不希望看到的后果”,继而“在进一步行动前寻找其他途径”。

特朗普称,他的决定是为保护美国钢铁和铝业就业岗位。但是,美国经济学会做研究显示,美国钢铁业就业岗位减少主要原因是劳动生产率提高,从而使对劳动力需求下降。

据新华社

韩国本月派特使访朝 谁会“中选”?

韩国媒体2日报道,韩方可能在4月前派特使访问朝鲜,潜在人选包括统一部长官赵明均、国家情报院院长徐薰等熟稔总统文在寅对朝政策构想的高级官员。

文在寅1日晚与美国总统特朗普通电话,向对方通报韩方近期将派特使访朝的打算。青瓦台说,双方讨论平昌冬季奥运会期间朝方高级别代表团的访韩成果,决定继续努力保持当前南北对话势头,同时将南北对话向朝鲜半岛无核化方向延伸。

韩联社2日援引一些分析师的话报道,为促成朝美对话,韩方可能把派特使的时间最大限度提前。结合韩美4月启动联合军事演习等可能,特使访朝可能定在4月前。

分析师说,分管对朝事务的国家情报院院长徐薰、统一部长官赵明均被视作有力人

选。他们充分了解文在寅对朝政策构想,数次陪同或单独会晤朝方代表团,能够扮演南北“沟通渠道”的角色。此外,青瓦台国家安保室长郑义溶也是合适人选。

还有分析师猜测,韩方可能派更高级别官员访朝,人选包括青瓦台秘书室长任钟皙、国务总理李洛渊。

韩国执政党一名人士说,预计青瓦台在9日冬残奥会开幕前后公布特使派遣计划。

上月,朝鲜派出朝鲜最高人民会议常任委员会委员长金永南率领的高级别代表团赴韩参加冬奥会开幕式,随后派出朝鲜劳动党中央委员会副委员长金英哲率领的高级别代表团出席闭幕式。随金永南同行的朝鲜劳动党中央委员会第一副部长金正恩的特使,向文在寅发出访问朝鲜的邀请。除了确认上月朝韩

会谈细节,此次韩方计划向朝派遣特使也被视为韩方对朝方上月派出金正恩的回应。

《纽约时报》报道称,韩方一直希望借冬奥外交和特使访问促进美朝会谈,同时改善朝韩关系。如今文在寅面临的紧迫挑战是如何缩小美朝对话条件的巨大差距,即核武问题。

文在寅曾表示,如果朝鲜宣布冻结核武器和导弹试验,将有助于开启美朝对话。分析人士认为,即使朝鲜同意冻结,外界普遍预计朝鲜会要求美国作出回应,比如暂停美韩年度联合军事演习。目前尚不清楚特朗普是否准备做出这样的让步。

韩国国防部长官宋永武上月20日说,美韩军方将在3月18日至4月前(即冬残奥会闭幕后)公布今年韩美联合军演的相关安排。文在寅本周一说:“美国需要降低对话门槛,朝鲜应该表达出去核化意愿。”

不过,就在文在寅计划派出特使之际,美国有线电视新闻网(CNN)3月1日报道称,多名知情人士透露,若朝鲜成功制造出能够击中美国的核导弹,特朗普政府考虑对朝鲜采取军事行动。同时,特朗普政府近期失去了两位韩朝外交主要人物:美国国务院对朝政策特别代表尹汝尚近日宣布辞职,车维德的驻韩大使提名“没戏”,传递出特朗普有意在半岛核问题等事宜上采取强硬姿态的信号。

消息人士表示,目前美国政府内部对朝政策主要分为两派。包括国家安全顾问麦克马斯特在内的声音坚持认为,军事打击是对朝鲜施加最大压力的一种严肃选择。由国防部长马蒂斯和国务卿蒂勒森领导的另一派则反对在用尽所有其他选项前使用武力的想法。

据新华社、上观新闻



韩国统一部长官赵明均



韩国国家情报院院长徐薰